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Servem para o usuario requisitar informagées ao
sistema de gerenciamento de bancos de dados.

Podem ser:

B procedurais: o usuario instrui o sistema a executar uma
seqliéncia de operagdes para atingir um resultado desejado;

® ndo-procedurais (declarativas): o usuario descreve a
informacgao desejada, sem fornecer um procedimento
especifico para obté-la.

A algebra relacional e o calculo relacional ilustram as técnicas
fundamentais de extragd@o de informagdes dos bancos de
dados relacionais.

Controle de Estoque (Peter Chen)

Fornecedor
Cod_Forn Nome Cidade Est.
Fo1 Pedro Porto Alegre RS
F02 Eliana Botucatu SP
FO3 Olacyr Curitiba PR
FO4 Jodo Pelotas RS
FO5 Ernesto Anapolis GO
FO6 Mério Limeira SP
FO7 Hans B. Gongalves |RS
F09 Antonio Anapolis GO
F10 Mério Curitiba PR
Estoque

Produto Cod_Forn |Cod_Prod |Qtde |Procedéncia

Cod_Prod Nome Qualidade FO1 PO1 100 |Araraquara

POT laranja 1a. FO1 P02 150 |Limeira

P02 laranja 2a. FO1 P10 200 |B. Gongalves

P03 soja 1a. FO1 P11 130 |Vinhedo

P04 arroz 1a. F02 P07 240 |Maringa

P05 arroz 2a. F02 P08 260 |Pelotas

P06 cacau 1a. F02 P09 190 |B. Gongalves

PO7 trigo 2a. FO3 P03 320 |Maringa

P08 péssego 1a. FO3 P07 210 Mar:inga'

P09 péssego 2. FO3 P06 200 Ilheuf

P10 wa 1a. FO5 P04 150 CataIaAo
FO5 P05 270 |Uberléndia

P11 uva 2a.
F06 PO1 80 [Bebedouro




A Algebra Relacional

E uma linguagem de consulta procedural.

Pedido
Cod_Forn _ |Cod_Prod Qtde |Loc_Armaz Os operadoref da dlgebra relacional recebem uma
Fo5 ) 120 |Limeira ou duas relac;oes como operandos e produzem uma

nova relagdo como resultado
FO7 P10 110 |B. Gongalves T, ] , ] N
Fo7 P11 130 |Pelotas Operag?esjundamentals da algebra relacional sdo:
F09 PO4 100 |Cataldo HE

o * projecao,
Fo9 po7 80 |Maringa . produto cartesiano;
F10 P03 220 |Maringa « unido;
« diferenga entre conjuntos.
Com estas operacoes fundamentais é possivel
exprimir qualquer consulta em algebra relacional.
Selecao Projecao

Seleciona tuplas (linhas) que satisfazem um dado

predicado (uma condig&o légica) nos valores dos atributos.

O Gidade = “Curitiba» (Fornecedor)

Cod_Forn Nome Cidade Estadq
FO03 Olacyr Curitiba PR
F10 Mario Curitiba PR

O g1de <= 100 (Estoque)

Cod_Forn Cod_Prod Qtde |Procedéncia
FO1 PO1 100 Araraquara
F06 PO1 80 Bebedouro

GQtde > 100 » Loc_Armaz = “Marings” (P edido)
[Cod_Forn [ Cod_Prod [Qtde [Loc_Armaz |
[F10 | P03 |220  [Maringa

Copia a relagdo dada como argumento,
deixando alguns atributos (colunas) de lado.

7tNome(PrOdUto) TcNome,Cidade (GEstado =“RS” (Fornecedor))
Nome Nome Cidade
laranja Pedro Porto Alegre
soja Jodo Pelotas
arroz Hans Bento Goncalves
cacau
trigo
péssego
uva

Produto Cartesiano

Permite combinar informagdes de duas relagoes.
Exemplo: Fornecedor X Produto

m O esquema resultante é a concatenacgédo dos
esquemas das duas relagoes fornecidas como
argumento.

(Cod_Forn,Nome,Cidade,Estado) X
(Cod_Prod,Nome,Qualidade) =

( Fornecedor.Cod_Forn, Fornecedor.Nome,
Fornecedor.Cidade, Fornecedor.Estado,
Produto.Cod_Prod, Produto.Nome, Produto.Qualidade )

B As linhas sdo obtidas combinando-se cada linha
da primeira tabela com todas as linhas da
segunda tabela.

Fornecedor X Produto

Cod_Forn |F.Nome | Cidade Estado | Cod_Prod | P.Nome Qual.
FOl Pedro Porto Alegre | RS P01 Taranja Ta.
FOl Pedro Porto Alegre | RS P02 laranja 2a.
FOl Pedro Porto Alegre | RS P03 soja la.
FOl Pedro Porto Alegre | RS P04 arroz la.
FOl Pedro Porto Alegre | RS P09 péssego 2a.
FOl Pedro Porto Alegre | RS P10 wa la.
FOl Pedro Porto Alegre | RS Pl wa 2a.
FO2 Eliana Botucatu sp POl laranja la.
FO2 Eliana Botucatu sp P02 laranja 2a.
FO2 Eliana Botucatu SP PIl uva 2a.
F10 Miirio Curitiba PR POl laranja la.
F10 Mirio Curitiba PR P02 laranja 2a.
F10 Mirio Curitiba PR Pl uva 2a.




Consultas Compostas

n Nome, Qualidade, Qtde
(GProduto.Cod_Prod = Estoque.Cod_Prod (PrOdUtO X ESthue) )

Consultas Equivalentes

T Nome, Qtde
(GProduto.Cod_Prod = Estoque.Cod_Prod

Produto.Nome | Produto.Qualidade |Estoque.Qtde (O qualidade = “1a.” # qtde <= 200 (Produto X Estoque) ) )
laranja Ta. 100 Oou

laranja 2a. 150

uva 1a. 200 T Nome, Qtde

L 2al 30 (GProduto.COd_Prod = Estoque.Cod_Prod ~ Qualidade = “1a.”
trigo 2a. 240

péssego 1a. 260 ( Produto X (Ogtge <= 200 (EStoque) ) ) )
péssego 2.a 190

soja 1a. 320 Produto.Nome Produto.Qtde

trigo 2a. 210 laranja 100

cacau 1a. 200 uva 200

arroz 1a. 150 cacau 200

arroz 2a. 270 arroz. 150

laranja 1a. 80 laranja 80

Agregacao de Dados e Visdes

Temp « T nome, sum(qtde)
(GPr duto.Cod_Prod = que.Cod_Prod

(OQqualidade = ~1a.» (Produto) X Estoque) )

Jungb6es com Sub-consultas

L8

Fornecedor.Nome, Fornecedor.Cidade, Produto.Nome
(GFornecedor.Cod,Forn = Estoque.Cod_Forn

(F ornecedor X (GProduto.Cod_Prod = Estoque.Cod_Prod
(O Qualidade = “1a” » Qtde <= 200 (Produto X Estoque) ) ) )

Result < Ogym_gtde <= 200 (TEMP)
Fornecedor.Nome |Fornecedor.Cidade |Produto.Nome
Pedro Porto Alegre laranja
Produto.Nome Produto.Qtde Ac Pedro Porto Alegre uva
laranja 180 Olacyr Curitiba cacau
uva 200 Ernesto Anapolis arroz
cacau 200 Y 1 .
Mario Limeira laranja
arroz 150
Uniao Unido de Sub-consultas

Requer que as duas relagdes fornecidas como argumento tenham
0 mesmo esquema.

Resulta em uma nova relagdo, com o mesmo esquema, cujo
conjunto de linhas € a unido dos conjuntos de linhas das relagdes
dadas como argumento.

Tcod_rorn ( Ocod_prod = “po7~ (Estoque) ) U

Tlcod_rorn ( Ocod_prod = »po7~ (Pedido) )

Cod_Forn
Fo2
FO3
F09

TcForn.Nome,Cidade (GForn.Cod,Forn = Pedido.Cod_Forn
(O'¢od_proa=<po7 (Pedido X Fornecedor))) U

nForn.Nome,Cidade GF orn.Cod_Forn = Estoque.Cod_Forn
(O'cod_proa=<po7 (Estoque X Fornecedor) ))

Fornecedor.Nome Fornecedor.Cidade

Eliana Botucatu
Olacyr Curitiba
Anténio Anapolis




Diferenca

Requer que as duas relacdes fornecidas como argumento
tenham o mesmo esquema.

Resulta em uma nova relagdo, com 0 mesmo esquema, cujo
conjunto de linhas € o conjunto de linhas da primeira relacao
menos as linhas existentes na segunda.

TcCod_Forn (Pedido) I TtCod_Forn (E5t0que)

Cod_Forn
Fo7
F09
F10

Diferenca de Sub-consultas

TC¢oa Forn (Fornecedor) -

( Tioa rorn (Estoque) U TUiyq porg (Pedido) )

Cod_Forn
Fo4

nCod,Forn (Pedido) -
( Tcoa porn (Pedido) - T0eyg gy (Estoque) )

Cod_Forn
F06

O Calculo Relacional

E uma linguagem de consulta ndo-procedural, isto é,
0 usuario ndo define uma sequiéncia de operacdes
para obter a resposta da consulta, mas deve ser
capaz de descrever a informacgdo desejada,
formalmente e com exatidao.

Uma consulta em calculo relacional de tuplas é
expressa da seguinte maneira:

{t | Pt}
ou seja, o conjunto das tuplas t para as quais a
férmula (condigdo logica) P é verdadeira.

Utiliza-se:
t[A] para denotar o valor da tupla t no atributo A,
t e r para denotar que a tupla t esta na relagdo r.

Exemplos de Consultas em
Calculo Relacional

B Fornecedores do estado de Sao Paulo:
{t | te Fornecedor a t[estado] = “SP” }

B Somente os nomes dos fornecedores do estado de
Sé&o Paulo:
{t | 3u (u e Fornecedor A uf[estado] = “SP”
A tfnome] = u[nome] ) }

Consulta Complexa em
Calculo Relacional

® Somente os nomes dos fornecedores do estado de S&o Paulo
que constam de alguma tupla de estoque ou de alguma tupla
de pedido:

{t |3 u(ue Fornecedor A ufestado] = “SP”
A t[nome] = u[nome] A
(3 s (s € Estoque A s[cod_forn] = u[cod_forn])
v 3w (we Pedido Aw[cod_forn] = u[cod_forn])))}

Consultas Equivalentes em
Calculo Relacional

B Os fornecedores de Sdo Paulo que ndo constam de
nenhuma tupla de estoque nem de pedido:

{t | (t e Fornecedor a t[estado] = “SP" A
-3 v (v e Estoque A v[cod_forn] = t[cod_forn]) a
= 3w (w e Pedido A w[cod_forn] = t[cod_forn]) )}
ou
{t | (t e Fornecedor A t[estado] = “SP" A
= (3 v (v e Pedido A v[cod_forn] = t[cod _forn]) v
Jw (w e Estoque a w[cod_forn] = t[cod_forn]) ))}
ou
{t | (t e Fornecedor a t[estado] = “SP" A
Vv (v e Pedido A v[cod_forn] #t[cod_forn]) a
V w (w e Estoque A w[cod_forn] #t[cod_forn]) )}




